

## 你现在还认为便秘是小事?

◎平顶山市中医医院肛肠科主治医师 郭海燕

### 一、什么是便秘?

1.排便费力:便秘最常见的症状。  
2.排便时间间隔延长:每天排便一次或每两天排便一次,都算是正常。排便间隔时间如果大于3天,那就有问题。

3.排便不净感:就是排便不爽,排便后仍自觉没排干净,仍有便意,可能一天排便多次。

4.排便费时:每次排便时间大于10分钟,这就算是异常了。

总之,便秘的表现在于排便次数减少(每周少于3次)、粪便干硬和排便困难。

### 二、便秘有哪些危害?

1.易诱发肛周疾病:肛裂、痔疮、直肠炎及溃疡等都由便秘引起,常是双向影响,便秘引发肛周疾病,肛周疾病再次影响排便,形成恶性循环。

2.加重心脑血管疾病:家里有老人的注意了,老年便秘患者如果本身患有心脑血管疾病,排便困难易使血压升高,机体耗氧量增加,很容易诱发脑溢血、心绞痛、心肌梗死等。

3.造成心理、精神障碍:长期便秘会使人变得焦虑,给生活和工作带来很大影响,严重影响生活质量。

4.造成胃肠功能紊乱:由于长期便秘会造成消化功能紊乱,食欲减退,加上身体内的废物排不出去,易造成口臭、口苦、嗝气、腹痛等疾病,与别人日常交流都感到尴尬。胃肠功能紊乱会导致皮肤粗糙无光泽,暗斑、色素沉着等,影响容颜。

5.导致大肠癌:慢性便秘患者由于大肠黏膜与致癌物质(代谢产物毒素)长期不断接触,身体机能低下时就可能发生癌变。研究表明便秘是诱发大肠癌的主要因素之一,据统计严重便秘患者约10%患有结肠癌。

### 三、便秘还用治?

很多人认为便秘吃泻药、香蕉,或者用开塞露就行了,其实滥用泻药会造成以下危害:

1.加重便秘。长期服用泻药会导致肠道产生依赖,肠道蠕动脱离泻药无法实现,甚至由功能性病变发展为难治的器质性便秘。

2.导致结肠黑变病。刺激性泻药几乎都含有“蒽醌类化合物”,摄入过多会对肠壁产生刺激,经过一系列化学反应及细胞坏死、吞噬的过程,形成色素沉着,使肠表面变成黑色。这种改变可能会增加患结肠癌的风险。

### 四、如何预防和治疗便秘? ——到正规肛肠科就诊。

1.更专业:个性化的治疗更具针对性。每个人的便秘成因不同,专科医生辩证论治后,患者可选择服用相应的中药或者中成药治疗。乱用药只会越来越堵。

2.更方便:先进的结肠水疗让水分、药物直达病灶,设计更人性化,疗效确切,有效避免一般操作的不适及危险性。

3.更科学:生物反馈治疗、磁疗直接作用于盆底,安全有效,控制疾病复发。

4.更有效:严重便秘者可住院中西医结合诊治,详查病因,全面治疗。

### 五、出现以下情况需及时就医:

①以前不便秘,最近开始便秘。②以前便秘,最近无明显原因明显加重。③排便带血、黏液或大便明显变细,出现沟槽等。④排便排不干净,很可能是直肠炎症甚至肿瘤。⑤伴腹胀、腹痛、恶心、呕吐。⑥经过饮食、运动等调节无改善,吃药效果不佳。⑦近期明显消瘦、贫血,要及时检查是否有糖尿病、甲亢、肿瘤等。

## 日常口腔健康保健

◎中国人民解放军联勤保障部队第989医院平顶山医疗区麻醉科 段海莉

口腔健康的维护通常包括诊室预防与治疗和个人日常口腔维护两部分。日常口腔维护是我们保障口腔健康最基础、最重要的一项工作,主要手段就是刷牙!

刷牙方法主要分为圆弧刷牙法和巴氏刷牙法。圆弧刷牙法是最容易为儿童学习理解和掌握的方法。成人最常用的是巴氏刷牙法,建议选择软毛牙刷,将牙刷与牙长轴呈45°角指向根尖方向,按压使刷毛一部分进入龈沟,一部分铺于龈缘上,用轻柔的压力使刷毛在原位做前后方向短距离的水平颤动10次,每次刷2至3个牙。刷牙时舌腭面可将牙刷垂直做上下拂刷。

刷牙方法不当会引起各种不良后果。常见的不当刷牙方式包括横着刷牙、暴力刷牙,这会导致牙龈退缩、牙齿颈部楔状缺损,甚至会出现牙齿敏感等状况;刷牙时长、频率不当也会造成牙齿和牙周问题,常见的有“齶齿”和牙结石,牙结石沉积在牙齿表面会逐渐造成齿缝增大、牙龈出血、红肿、萎缩、食物嵌塞等一系列牙周病问题,严重的会形成牙齿松动,甚至脱落。

在日常生活中,除了刷牙外,人们对口腔健康维护的认识也存在误区和偏差,以下是常见的关于口腔保健的误区:

误区一:洁牙可以让牙齿变白?

真相:当然不是,洁牙是清理牙齿表面的牙结石和菌斑,并不能把牙齿变白。着色牙是我们口腔中常见的疾病,根据病因不同可分为内源性着色牙和外源性着色牙。内源性着色牙指由于受到疾病或药物影响导致牙齿结构发生变色;外源性着色牙主要指由于食物、饮料中的

色素沉积在牙齿表面引起的牙齿着色,牙齿内部结构完好。针对不同的着色原因,牙齿变白的方法也有所不同。部分内源性着色牙可通过漂白法使牙齿变白,外源性着色牙可通过喷砂去掉牙齿表面色素使牙齿变白。

误区二:每天刷牙就不用洁牙了?

真相:每天正确刷牙可以清理牙齿表面的细菌、食物残渣,进而减少牙结石的形成和附着,但是由于口腔解剖结构的限制,有些部位是容易形成结石并且牙刷无法有效清理的,需要专业医师使用专科器械进行清理,因此定期检查并洁牙是很有必要的。

误区三:牙不能经常洗,洗松了说话漏风?

真相:当患有牙周病时牙齿周围牙槽骨发生吸收导致牙齿松动,而牙结石形成并附着在牙面上会将牙齿连接在一起达到“固定牙齿”的作用,洁牙去除牙结石后,失去了牙结石的“保护作用”,牙间隙暴露,产生洁牙导致牙齿松动和说话漏风的错觉。

误区四:洁牙后特敏感!怕凉也怕热!

真相:(1)牙结石会导致牙龈退缩,洁牙去除牙结石后裸露的根面没有了牙龈的保护,从而产生敏感,针对这种情况我们可以使用脱敏牙膏以保护牙齿。(2)洁牙操作不规范,器械接触正常牙齿组织导致牙齿损伤,因此需要到正规医疗机构洁牙。口腔健康是身心健康的重要标志,保护牙齿、维护口腔健康不容忽视。用微笑打动每一颗温暖的心,绽放你的魅力,从牙齿开始!

## 精液不液化是怎么回事?

◎中国人民解放军联勤保障部队第989医院平顶山医疗区泌尿外科 翟松锋

今年33岁的李某是一名办公室职员,婚后5年妻子始终未受孕,家人一直以为是妻子的问题,到各大医院检查过,也吃了不少偏方药,仍无效果。近日,在妻子及父母的催促下,李某到医院检查,被确诊为精液液化时间明显延长合并严重前列腺炎。经过医生一番讲解,李某才明白妻子一直不孕原来是自己精液不液化导致的。

那么,什么是精液不液化呢?正常情况下,男性的精液在刚射出体外时呈液化状态,在短时间内会凝固成胶冻状或凝块状,10到30分钟后,精液会逐渐液化成水样液体。这个过程就是精液液化,属于正常的生理现象。如果精液排出体外超过30分钟仍呈胶冻状,属于液化时间延长;超过60分钟仍不液化,称为精液不液化。

精液液化的主要因子是前列腺分泌的蛋白分解酶、溶纤蛋白酶,这两种因子可以使富含凝固酶的精液终未液化。当精囊或前列腺发生炎症,可使以上因子的分泌发生障碍,造成凝固因子增多或液化因子减少,失衡形成精液不液化。导致这种失衡的原因可能与前列腺炎、精囊炎、生殖道感染、微量元素如镁、锌的缺乏、抗精子抗体的产生、精索静脉曲张以及年龄、焦虑、抑郁等有密切关系。由于精液中缺少具有促进精子

液化功能的酶,精液射入阴道中处于凝固状态,使得精子发生凝集或制动,减缓或抑制了精子的正常运动令其不能通过宫颈,妨碍与卵子结合而导致不育,因此精液不液化是导致男性不育症的重要原因之一。

精液不液化的治疗主要有西医和中医治疗,由于个体差异,用药不存在最好、最快、最有效,除常用非处方药外,应在医师指导下用药。常用的西医治疗方法有抗生素类治疗,睾酮或绒毛膜促性腺激素治疗、蛋白锌制剂治疗,玻璃质酸酶治疗等。

另外,此病也可采用中医治疗。中医认为“湿热”“痰浊”是精液不液化的主要病因,而湿热痰浊蕴结、瘀滞精室是其主要病机。大致可分为以下症型:1.肝郁气滞:精液黏稠不液化,睾丸胀痛,舌红苔黄脉弦数。代表方:丹栀逍遥丸。2.痰瘀阻滞型:精液黏稠不液化,伴会阴、少腹部隐痛,射精不畅脉细滑或细弦。代表方:二陈汤合失笑散。3.肾阳不足:精液黏稠不液化畏寒肢冷腰酸膝酸软,小便清长或性欲低下,代表方:右归。4.阴虚火旺:精液黏稠不液化,口干咽燥,失眠多梦,性欲旺盛但易早泄,甚者阳强不萎;舌红少苔或脉细数。代表方:知柏地黄汤。

## 磁共振检查安全吗?

◎平煤神马医疗集团总医院放射科 刘淑娜

因为不少人谈“核”色变,核磁共振检查技术现在已更名为磁共振成像检查,实际上磁共振检查与核辐射无关。

原核磁共振的“核”来源于核磁共振成像原理,主要是根据人体组织中的氢核(氢质子)在主磁体内的静磁场中受到特定频率的射频脉冲激励发生磁共振现象,终止射频脉冲后,质子在弛豫过程中发出磁共振信号,经过对磁共振信号的接收和处理,最终转换为我们肉眼可见的磁共振图像。由此可见核磁共振中“核”的来源是我们人体组织中的氢核,与核辐射毫无关联,所以对对人体没有电离辐射损害。

磁共振检查对人体有影响吗?毫无疑问是有的。磁共振检查过程中需发射射频脉冲,作用于患者机体,可能会出现对身体产生加热、神经刺激作用等。通常在医疗上应用会磁共振无害,但物理学能量作用会对身体产生潜在的影响,对人体健康无影响,但无疾病时仍建议患者尽量避免检查。医学规定怀孕3个月内孕妇应尽量避免磁共振检查,

考虑到怀孕早期胎儿在重要的生长发育阶段,以免影响胎儿

生长发育。

有磁共振检查禁忌证的患者是不能进行磁共振检查的。比如心脏起搏器,除少数明确表明可以做磁共振外,绝大多数装心脏起搏器的患者均不能做磁共振检查,检查可能导致心脏起搏器失灵,病人有心脏骤停的危险;金属异物,在磁场作用下有可能造成患者二次伤害;相对禁忌证,比如冠脉支架、关节金属置换、烤瓷牙情况,均需根据材质情况对具体问题进行分析,最好告知医生,让医生评估是否可进行核磁共振检查;女性患者需关注体内是否存在节育环,也应告知工作人员,有金属节育环的不适合做磁共振检查。检查过程中患者必须严格制动,故神志不清、幽闭恐惧症患者不适合做磁共振检查。做检查时也应注意人身安全。含金属的轮椅及推车均不可进入磁共振室,否则可能会严重损害个人及设备安全。检查前尽可能把身上金属物去掉,比如手机、钥匙、硬币、银行卡、打火机,均不可带入磁共振室;女性身上金属饰品需拿掉,尤其是含铁饰品及衣物,均不可进入磁共振室。望大家共同学习磁共振检查安全常识,共筑磁共振检查安全防线,安全做检查,安心就医,全民安康,病有所医。

TIPS  
科普园地

联系电话:18603754077